Aramkorok

1. /AK
Adja meg a mértékegységek lehetséges prefixumait (20db)!
PREFIXUM
NEVE | deka | hekto | kilo | mega | giga | tera | peta exa | zetta | yotta
JELE | da h k M G T P E Z Y
ERTEKE | 10' | 10° = 10° | 10° | 10° | 10® | 10®  10® 10" 10
PREFIXUM
NEVE deci | centi | milli | mikro | nano | piko | femto | atto | zepto | yocto
JELE d [ m 1 n ] f a z ¥
ERTEKE | 10" | 10  10° | 10° | 10° | 10" 10" | 10" | 10 | 10*
2. /AK
Ertelmezze az idealis fesziiltség generator fogalmat!
| A o
R, v ! U= Ug

Ug
Az idedlis generator kapocsfesziiltsége tetszéleges nagysagi terhel6 aram esetén

is alland6 marad, Ug értéki, fliggetlen a terhel6 aramtol.
Ez csak tigy lehetséges, ha nincs belsé ellenallasa: Ry=o[ohm]

3. /AK
Mit ért valosagos fesziiltség generator alatt?

Valosagos fesziiltségegenerator jelleggorbéje

Uk
Us Idedlis generdtor Ug A kapocsfesziiltség valtozasa:
Ryl 1.) Uy = Ug = Uy liresjaras
AU, { [ B
S Up=Us-Ry I, 2.) Uy = o, I, = I, rovidzaras
L ™~ I, a jelleggorbe meredeksége:
ol L 1 L=Us/ Ry -(Ug / 1,) megegyezik az R,
e TS ” ’ ’ # ’
—AL ellenallas értékével

Az Ry belsé ellenallas az liresjarasi fesziiltség
és a rovidzarasi aram hanyadosaként
szamithat6, azonban nagyobb teljesitményti
generatorokat nem lehet rovidrezarni.
Ry=U;i/ I,

4. JAK
Adja meg a villamos aramkor passziv €pitd elemeit!

R Konduktiv, ohmos

—— 1 ellenallis - | Vezeték
¢ Kapacités Nem 8sszekotott
o + keresztez§ vezeték
L
Mo Induktivitas —]— El4gazas csombponttal
Tr
} l{ Transzformétor + Keresztezés csomoponttal
+ U w1 s . @ - csomopont
p L — Fesziilségnyil
Arammeérd —-ig

3 .
—— Aramnyil az dgak zdrt

N
(\:/j Fesziiltségmeérd === olvads biztosité

lanca a hurok




5. /AK
Adja meg és értelmezze OHM torvényét!
Ohm térvény e U A konduktiv ellenallason atfolyd egyenaram aranyos
I 1 a rdkapesolt fesziiltséggel, az aranyossagi tényezo a
— R vezetés.
__?; U=IR Két ismert mennyiségbdl a harmadik mindig
kiszamithato. Ellenallasok | I
1 U enallasok jelleggdrbéje
I=—-U Iii IA[A]
R 04T
Az ellenallas 1
| megadhato a o
G=— jelleggorbéjével is, 02T
R .
annak meredeksége !
. 2 #7172 0_1
jellemzo az ellenallas
I=GU értékére:
6. /AK
Ertelmezze Kirchoff elsd torvényét! B
_ Kirchhoff 1. térvénye: csomoponti térvény
P e (] a csomopontban toltések nem keletkeznek, de
— | valosagos irdny | 1y oy g veszhetnek el!
A csomoOpontba befoly6 és onnan kifoly6 aramok
- 5 algebrai 0sszege mindig O !
—— Egy csomopontbol csak ugyanannyi aram
A folyhat ki, mint amennyi befolyt.
I—. .- o<, Altalanosan kifejezve az alabbi abra C
2, R, R, R, csomopontjara: I — (Ii+ Lo+ Ig+...4+ In)=0
[ L I I n
T | | L =0
— k=1
7. J/AK

Ertelmezze Kirchoff masodik térvényét!
Kirchhoff I1. torvénve: huroktorvény

Zart aramkori hurokban a fogyasztéi fesziiltségek
Osszege megegyezik a forrasfesziiltségek dsszegével.
Méskép: zart aramkori hurokban a részfesziiltségek
algebrai 6sszege mindig o!

U,+ U,+... +U,=Ug, n
dtrendezve SU = 0

Ug-U+ Uy+... +U =0 masként: k=1

U, forrasfesziiltség LR +Upi- hRy-Ups+14Rs=0
U,,.. U, fogyasztoi

fesziiltségek




8. /AK
Hogyan szamitjuk ki sorosan kapcsolt ellenallasok ereddjét?

Soros kapesolasban minden ellenéllason
ugyanazon aram folyik at!
Kovetkezmény: az ellenallasokon esé
részfesziiltségek aranya megegyezik

az ellenallasok értékeinek aranyaval.

Ui=1.R1,U2=1.R2,..Un=I.Rn I R R / Rf‘
I.R1+1.R2+...+I.Rn=1.(R1i+ R2+..4+ Rn)=1.Re T/|> T _U_>
I-vel mindkét oldal oszthato: U

n
tehit Re= R1+ R2+...+ Rn Altaldnosan: R.=2Ri

i=1

Fontos! R, mindig nagyobb a legnagyobb értékii ellenallasnal!

9. /AK
Hogyan szamitjuk ki parhuzamosan kapcsolt ellenallasok ereddjét

Parhuzamosan kapcsolt ellenallasok eredoje

Parhuzamos a kapcsolas, ha minden elemre ugyanaz a fesziiltség van rakapcsolva.

L= S U U
L=— L=— I[=I+L+L+.+1 I=—
R, R, = R, ' R : R: . A 3 1 R
u 1 I, IF T " p
‘l l l l i — — .
. . ? S— R. Altalanosan:
,.,. U U U U 1 1 1 1
Tehat: —d— i —m— =8 g e e L=z":L
R1 Rz Rn RP Rl Rz Rn Rp Rp =1 RI
Az ered ellenallas reciproka az egyes ellenallasok reciprok értékeinek
Osszege
rd /7 1] Rl
Két ellenallas esetén: Vi
replusz L = | o R.
e 1 2
Re Ri R: Ri'R: R.*R. — U

10. /AK
Adja meg harom, haromszogbe kapcsolt ellenallas atszamitasanak menetét,

egyenértékii csillag kapcsolas esetére.

A o A . R:‘ A -Y atalakitas: bebizonyithat6, hogy
RW = p P 7" A, B, C pontok kézétt a kévetkezd
- 13 , s re 2 , ,
4 B atszamitasok érvényesek:
R: SR=R+R,+R,

—
R, R :
. ij Bﬁ_l# Ry = Ri'R2

RAD=I C LR
ol ko RS
[i l B=TSR

st:Ri'll:,é

11./AK
Adja meg két sorbakapcsolt ellenéllas esetén a fesziiltség osztas képleteit.



1
,=0 Zart aramkorben a részfesziiltségek ugy

R aranylanak egymashoz, mint az ellenallasok
o értékei, amelyeken a részfesziiltségek esnek.

‘R
R
7.

D

12. /AK

Adja meg két parhuzamosan kapcsolt ellenallas esetén az dramosztas képleteit!
Aramoszté szamitasa

l| Rl
I
12 RZ —
—
U

Parhuzamosan kapesolt
ellenallasok aramai forditottan
aranylanak egymashoz, mint
ellenéllasaik értékei.

13. /AK
Ismertesse a Thévenin tételt!

Thévenin - tétel: A tetszileges bonyolultsagi halézatot helyettesithetjiik
egy idealis feszgeneratorral, melynek forrasfesziiltsége az eredeti kétpolus
iiresjarasi fesziiltségével egyenld, és egy soros belsé ellendallassal, melynek
értéke a kétpolus kapcesai kozt mérheto ellenallassal egyezik meg, ha a
fesziiltséggeneratorokat rovidzarnak, az Gramgeneratorokat szakadasnak

vessziik.
14. /AK
Ismertesse a Norton tételt!
< =
L
B> > wl) a6

f 5
=5 B

Norton - tétel: A tetszéleges bonyolultsagit halézatot helyettesithetjiik egy
idealis aramgeneratorral, mely forrasarama egyenlé a kétpolus révidzarasi
aramaval, és egy parhuzamosan kapcsolodé vezetéssel, mely értéke
megegyezik a kétpolus kapcsai kozt mérheté vezetéssel, ha a
fesziiltséggeneratorokat rovidzarnak, az aramgeneratorokat szakadasnak
vessziik.

15. /AK
Ismertesse a szuperpozicid tételét!



Szuperpozicid tétele: PR
R_y I.\ g

U.\L lUA R:| |1, - In I Rs

Szuperpozicié tétele: Ha egy halézat tobb

generdatort tartalmaz, akkor mindegyik generator Ry I
a halézat barmely agaban a tobbitdl fiiggetleniil
hozza létre a maga részaramat. Minden generator
hatasat kiilon-kiilon vizsgaljuk, majd ezeket
elgjelesen osszegezziik. A részaramok szamitasana
a tobbi generatort belsé ellendllasaval
helyettesitjiik (aramgeneratorokat megszakitjuk,
fesziiltség generatorokat rovidrezarjuk). A fesziiltséggenerdtor kiiktatdsa

1

16. /AK

Soros RC tag esetén rajzolja fel a U-I vektorabrat, és adja meg a kapacitiv reaktancia

értékét.
Vektorabran abrazolva a két fesziiltséget, a
parallelogramma szaballyal szerkesztve adodik
ereddként U értéke, vagy a derékszogli
haromszogbdl Pithagoras tétellel: U2= Ug? + Uc?
A ¢ faziszog kiszamitasa: tg o= Uc/Ug,
¢ = arctg(Uc/Ug ) faziszoggel késik az U fesziiltség
az aramhoz képest, a kondenzator fesziiltsége
pedig 9o°-al késik az aramahoz képest, az adott
frekvencian.

A kondenzator aramkorlatozo hatasat kapacitiv reaktancianak nevezziik: jele Xe,
kapacitiv meddé ellenallas, értéke Xe=1/(o -C)=1/(2'nfC), ahol f a frekvencia

17. /AK
Soros RL tag esetén rajzolja fel a U-I vektorabrat, és adja meg az induktiv reaktancia
értékét.

Az el6zbekben rogzitettiik, hogy

a vektorok o szogsebességgel forognak a

jelolt iranyban, és ez leképezi a szinuszos

valtakozast, lényegesen leegyszertisiti az
abrazolast és a szamitasokat is.

18./AK
Ertelmezze az egyfazisu teljesitményeket és a teljesitménytényez6 fogalmat.



Induktiv meddé ellenéllas fazorabrai

i g
U Xu %/"{
/ o |
Xi/R IL/R hT ¢ oo
tg o= X /R=wm- , tehat B
¢=arctg( o-L/R) §2=Q*+P*
P=P,=U.I.cos ¢ hatasos teljesitmény cosp=P/Sa teljesnmeflyte’nyezo,
Q=P,,=U.Isin ¢ meddé teljesitmény azt mutatja meg, hogy a latszolago§
S=P,=U.1 alatszélagos teljesitmény teljesitmény hanyad része alakult at
A mértékegységek: hatasos teljesitménnyé.
[P]=W
[Q]l=VAr (reaktiv)
[S]=VA

19. /AK
Ertelmezze az effektiv érték fogalmat!
Pinag = We /T az idGegységre esé energia, vagyis az atlagteljesitmény:
Ui 0 i -
Pu. =5 =55 azegy periodus alatt h6vé valo teljesitmény

Az % és | mennyiségek olyan egyenfesziiltség és egyenaram

értékeknek felelnek meg, amelyekkel azonos mértéki teljesitményt (hofejlédést)
hoznak létre, emiatt a szinuszos mennyiség effektiv értékének nevezziik Gket
(angolul RMS = Root Mean Square: Négyzet- gyokos atlagérték).
Jelolésiik U és I. Mivel 2 =1,414 U=0,707U ésI=0,7071
20. /AK
Hatarozza meg két sorosan kapcsolt kondenzator ereddjét!

Kondenzétorok soros kapcsolasa

Mindkét kondenzator fegyverzetein a

Cl
A kapesolas helyettesithetd egyetlen v I lU‘ toltésszétvalasztas soran csak
G J!J

C. eredo kapacitassal tehat Q=U-C, E%Z?tfmgi %jﬁf gj%:mdhat fel,
azaz U=Q/ C. A huroktérvény alapjan:
U=0U,;+ U,
T e U=U, + U, 1_1 1
U l Q Q O Mindkét oldalt Q-val elosztva: C. Ci C;:
c. C, * C. maskép: C. = C, X C,, azaz
C. = C, replusz C,, altalanosan:

21. /AK
Hatarozza meg két parhuzamosan kapcsolt kondenzator ereddjét!
A kapcsolas helyettesithet6 egyetlen C. ered6 kapacitassal

W"@l Fﬁ

T 1747

Q=C Uy Qu=Cy' U Qe=C. U

C, U+..+ C, U= C.' U, U-val osztva mindkét oldalt: C,;+ Co+..+ Cy= Ce
vagyis a parhuzamosan kapcsolt kondenzatorok eredéje az egyes
kapacitasok értékének 6sszege. Altalanosan felirhato:

22. /AK
A gerjesztési torvény alapjan irja fel a magneses indukcié nagysagat!



Légmagos tekercs,
szolenoid

A gerjesztési torvény : 6 =N'I=H', a szolenoid esetében, mert a
tekercsen kiviili térerésség elhanyagolhato a tekercsen beliili
térer6sséghez képest. Légmagos tekercsben a magneses indukeid
értéke B=poH,

a magneses fluxus értéke @= B-A [Vs], ahol

A a tekeres 4altal kortiilzart feliilet m2-ben.

N a menetszam B=pe N1/ [T]

Allando magnes

Vasmagos tekercs 4 P
~———=——__  Vasmagos tekercsben i, -szorosara né az
/, indukeid értéke:
\\m\l_ P

= 1;5;\ mert az elemi magnesek beallnak a kiils6 tér
- iranyaba az anyag belsejében. p, a relativ
vasmag ° [ | permeabilitas
23./AK
Hogyan szamithat6 a villamos teljesitmény egyenarami mennyiségek esetén?
A villamos teljesitmény az idGegység alatt végzett munka: P= W/t =(U'It)/t, azaz

P= U egyenaramt mennyiségekre. Mas formaban felirva is szokasos a
teljesitményt kifejezni: P=U1=U-U/R —)—, vagy az U=I'R Gsszefiiggés
felhasznalasaval: P=I'R1 — tehat az egyenarama teljesitmény a fesziiltség,
vagy az aram négyzetével aranyos és fiigg az ellenallas értékétol.

Mértékegysége: [P]= V-A=W, a fogyaszto éltal felvett egyenaramu teljesitményt



24. [3F
Ismertesse a 3 fazisu csillagkapcsolast rendszer tulajdonsagait!

Csillag () kapesolds. Haromfazist halozat. 7 r
Us
Ur=y

csillagpont T Y er_u p

U W \ T S uy
T = Nullavezetd u, ’

§ R Foidet R =y
csillagpont x

X Y Z !

A tekercsek végpontjait Osszekotve, csillag
kapcsolast hozhatunk létre, a kézos pont a
csillagpont. Az R, S, T fazistekercsek és a
csillagpont kozott az Uy fazisfesziiltség, barmely
két szabad tekercsvég kozott az U, vonali

m= Ursingo°=0,5 Us
Pithagoras tétellel:

fesziiltség vehetd le. A villamos energia (Uy/2)2= Ug2- (Ug /2)2= Us2 (1-0,25)
széllitasdhoz négy vezeték sziikséges, azonban U2 /4 = Ur%.0,75- U,? = Us? 0,754
kétféle fesziiltségszint all rendelkezésre. U2 =3 U2, négyzetgyokvonas utan:
A fazorabra alapjan bizonyithato, hogy a vonali

fesziiltség a fazisfesziiltség Gsszefiiggése: -

25. /3F
Ismertesse a 3 fazisu deltakapcsoldsu generator tulajdonségait!

Haromfazisi generator tekercseinek haromszog, vagy A kapesoldsa
——

L1
Up=Up=U,

Ug=Up =, L2

L3
A A kapesolasban a tekercsvégeket a kovetkezo tekercs kezdetéhez kotjiik, 1ényegében
sorbakotjlik a tekercseket. Ezt azért lehet megtenni, mert a szinusz jelek 120°-o0s
fazisszoggel vannak eltolodva egymashoz képest, igy ered6jiik minden pillanatban
zérus
A tekercspontok kozott a fazisfesziiltséggel azonos vonali fesziiltségeket kapunk, és
harom vezetéken lehet a haromfazisa villamos energiat szallitani. Tavvezetékeknél ez
jelentGs vezeték-megtakaritast jelent, négy helyett harom vezetéken lehet azonos
teljesitményt atvinni. A vonalaram értéke a két szomszédos fazis aramanak vektoros

26. /3F

Ismertesse a szimmetrikus haromfazist rendszerek teljesitményének szamitasat!
Amennyiben azonos a fazisok terhelése, szimmetrikus terhelésrél beszéliink, az ipari
fogyasztok tobbsége: villamos motorok, héfejleszté késziilékek, berendezések szimmetrikus
terhelést jelentenek. A fogyasztok altal felvett teljesitmény az egyes fazisok teljesitményeinek
0sszegébdl szamithat6: P =Pr+ Ps + Pr. ( Pr, Ps, Praz Uy Ircose 0ssze-fliggésbdl adodik).
Szimmetrikus terhelésnél P=3: Ur Ircosp (1)
A fogyasztonak altalaban csak a vonali adatait tudjuk megmérni, azonban csillagkapcsolasban
a kovetkez6 osszefiiggések érvényesek, Iy= Ir Uy = +/3 - Usg

3
P=— Uy Iy cos (2)
7 ’

27. I3F
frja fel az u(t) = 100 sin(314*t - n/4) [V] id6fiiggvényii fesziiltség komplex effektiv
értékét algebrai, és vektoros alakban!

— 100

7T - - 7T _ . — _
Uesr = ﬁ[cosz—] - sm—] =50—-j-50=70,7/—45f0ok

4



28. /TR
Transzformatoroknal milyen kapcsolasi csoportokat ismer?

A B C
fo 3l Il
Delta-kapcsoléds (A) Csillagkapceolas () b
u oL L3 u L2 L3 =5

L zeg-zug

, illetve a kapcsolas

29 /TR
frja fel a transzformatorban az indukalt fesziiltség képletét!
Szinuszos fluxusvaltozas esetén:
Uimax= No'>B'A= N, 2 - f-BA
névleges liresjarasi fesziiltség keletkezik. Ezt
nevezik a transzformator f6egyenletének, ahol N, a
szekunder tekercs menetszama, o a korfrekvencia,

B az indukci6 effektiv értéke, és A a vasmag
keresztmetszete.

30 /TR
Mit ért impedancia transzformacio alatt?
O
1 A transzformator generator altal latott
u' A S ET"_‘ ool latszolagos bemeneti ellenallasa,
A »_fluxus —p .. .’
= P % . T bemeneti impedanciaja: Z,= U,/I,,
e ] e kimeneti impedanciaja Z.= U,/I.
u
A transzformatoroknal az ellenallasok ZLi_L _UL_NN
aranya az attétel négyzetének felel Z 2 U0 No N\,
meg, maskép Z, =az Z, o L
vagy Ry =a® R, ahol menetszam attétel A
Z,
31 /TR
Jellemezze a transzformator iiresjarasi allapotat!
l/] / E 1() v /Y\l
Iy R,
Uiy
Uil
cos@ = 0,16
[ [
(p0 3 0 I
R, : primer tekercs ohmos ellenallasa 7 ‘
X, : primer oldali szdréasi reaktancia m

R, (R, ): vasveszteséget szimbolizal6 ellenallas
X, (X, ): a féfluxust szimbolizal6 reaktancia

_N

N2



32 /TR

Rajzolja fel a transzformator helyettesité kapcsolasi rajzat, illetve adja meg a tanult

redukciok képleteit!

o o
Fesziiltség redukeio:
Aram redukci6:

Impedancia redukcio:

33 /TR

R, R, : primer és szekunder tekeres ohmos ellenallasa
X,, X,.: primer és szekunder oldali szérasi reaktancia
R, (R, ): vasveszteséget szimbolizald ellenallas

X, (X, ): a f6fluxust szimbolizalé reaktancia

Z,: terhel$ impedancia

Jellemezze a transzformator rovidzarasi allapotat!

v
q
74 q - D
. N
v, q M Al v Szorasi Y qd4 2D
1,1 d D . fluxusok * ) In
> QD (¢ NS s
—_=1 i Psq s2 .
A taplalt A rovidrezart
primer szekunder
tekercs tekercs
.

Lemezelt vasmag

Transzformator rovidzarasi
vektorabraja:

34 /TR

R=R+R, Xs=Xsl+Xs,2
i o Uil X
U.=1-R gty
u. Z
=1
X >

Transzformator rovidzarasi
Helyettesit6 kapcsolasi rajza

cosp, ==

z |
Rovidzarasi teljesitmény tényez6

cos,=0,4..0,5

frja fel a transzformator parhuzamos iizemének feltételeit!

Parhuzamos lizemhez az alabbiaknak kell teljesiilni:
+Nincs kiegyenlit6é aram a parhuzamosan kapcesolt transzformatorok kozott
*Terhelés a transzformatorok kozott névleges teljesitményeik aranyaban oszlik meg

Ezek a feltételek akkor teljesiilnek ha:

+Primer és szekunder névleges fesziiltségek megegyeznek, azonos az attétel (a, = a,)
sFazisfesziiltségek azonos fazistiak (kapesolasi csoport azonos)
+A transzformatorok dropjai egyenlék e, = e,

35 /ASZ

Adja meg aszinkron motorok esetén a nyomaték szamitasanak képletét (Klass képlet)!



Klass képlet:
a slip (s) adja.

Billend szlip:

36 /ASZ

Aszinkron motor esetén milyen forgorész tipusokat ismer, és mik a legfontosabb
tulajdonsagaik?

Kalickas (rovidrezart) forgoreész (rotor) Tekercselt cstiszogylirlis forgorész

* Egyszer szerkezet « Bonyolult felépités

» Uzembiztos miikodés . Dréga kivitel

+ Oleso megoldas G . Nagy inditonyomaték

» Kiméletes inditas indito
ellenallasok alkalmazasaval
37 IASZ

Aszinkron motor esetén hogyan szamithato a primer €s szekunder indukalt fesziiltség
nagysaga, ¢s a forgd magneses mezd fordulatszama?

Valtakozoaramu, haromfazisi halozatra kapesoljuk az allorész tekercselését.

Létrejon egy forgd magneses mezd fordulatszammal. Ennek hatasara

az allorész tekercsben is fesziiltség indukalodik (—).

Az allorész tekercsben az U1 és Uil kozotti fesziiltség hatasara aram indul meg.
Az 11 aram hatasara a forgd magneses fluxus keletkezik, amely kapcsolodik a
forgorész rovidrezart kalickaival, vagy vezetSivel. Ez a mezo a forgorész

tekercselésben Uiz fesziiltséget _) hoz létre, melynek

38 /ASZ
Adja meg a slip szamitasanak lehetséges modjait, és a szlip - fordulatszam
jelleggorbét!

A forg6 mezo forgasa és a forgorész fordulatszama kozotti szazalékos kiilonbséget

S

Y

a slip (s) adja.

A slip (s) névleges értéke: S w

wi

ellenarama motoros generatoros

A szlip és a szégsebesség dsszefiiggése
39 /ASZ
Aszinkron motor esetén adja meg a teljesitmény szalag felépitését!



})L ‘ P mech

+ Q
P:
E,

40 /ASZ
Aszinkron motor esetén adja meg a légrés- a mechanikai-, és a tengelyteljesitmény
szamitasanak modjat!

Allorész tekercsvesztesége: - Vasveszteseg: -

Mechanikai teljesitmény: _

Forgd tekercs veszteség:

Tengely teljesitmény: -
41 |ASZ

Nyomaték szlip jelleggorbe segitségével adja meg az aszinkron motor lehetséges
iizemallapotait!

:4“ Motoros (zem
Félanotoros Uzem Mh / Generdtoros G
/ Mbm
IR M¢
-.ﬂg 0 m 70 G 2% 3
+ T p -1 s
Fékmotoros tizem: Mh
Mo 3
Motoros lizem: [p<gs<1
Generatoros tizem: -

42 |SZI
Szinkron gép esetén hogyan szamithat6 a gép fordulatszama?
* jelolés rendszer:
-,n” a fordulatszam
- f7 a frekvencia

- ,p” a polusparok szama

43 [SZI
Adja meg a szinkron gép {6 részeit, és jellemezze azokat néhany szoban!



- 4llorész o lemezelt vastest, hegesztett acéllemez vaz fogja ossze
o nyitott, vagy félig zart horonyba helyezik a tekercselemeket
o a hazat kétoldalt 6ntottvas pajzs zarja le

- forgorész o egyenidramii gerjeszts tekercs a magneses tér eléallitasa érdekében,
csuszo gytrtk, a gerjeszt6é aram hozzavezetése miatt, melyekhez
szén vagy bronzkefék csatlakoznak

44 |SZI
Hogyan jonnek létre a szinkron gépek egyes tizemallapotai?
» Az allorészre haromfazisu fesziiltséget kapesolnak
* Motor . . , -
» a forgorész tekercsét egyenarammal gerjesztik.

e Generator ° 2 fc’arg’or’eszre helyef,lk (:31 az egytfn’ar'amrnal gerjesztett polusokat.
« az allorészben fesziiltség indukalodik

45 /SZI
Ismertesse a szinkron generator miitkodési elvét!
Miikodési elve:

Az allorészen elhelyezett, egymastol 120 fokra eltolt tekercseket metszi a
forgorészen elhelyezett gerjeszto tekercs magneses tere, igy benne
haromfazisu valtakozo fesziiltség indukalodik.

46 /SZI
Adja meg a szinkron generator haldzatra kapcsolasanak feltételeit!

A szinkron generatorokat a halozatra kapcsolas el6tt szinkronizalni kell.
Uresjarasban (nyitott allorész kapcsoknal) a forgorész péluskerék forgatasaval
forgd magneses mezo jon létre, ami fesziiltséget indukal az allérész (armattra) 3
fazisu tekercseiben.
A tekercsekben indukalt fesziiltségnek meg kell egyezni frekvenciaban, fazisban,
fazissorrendben a halozati fesziiltséggel:

- Frekvencia beallitas: fordulatszam valtoztatassal

- Amplitado valtoztatas: gerjeszté arammal

- Fazis beallitas: fordulatszam nagyon finom allitasaval

47 /871
Ertelmezze a delta terhelési szoget!

8: terhelési szig U,
és U, kozotti szg)

48 /SZ|

Adja meg a szinkron gép lehetséges lizemallapotait, magyaraz6 vektorabra
segitségével!



Motoros itizem,
Induktiv terhelésnél

Motoros tizem,
Kapacitiv terhelésnél

Meddoé energiat vesz fel

Generatoros iizem,

Generatoros iizem o o
’ kapacitiv terhelésnél

Induktiv terhelésnél

49 [EGY
Adja meg az egyenaramu gép f6 szerkezeti részeit!

Allorész:
- tOmor vastest
- polusokon gerjeszté tekercs

(egyenarammal gerjesztve)

Forgoreész:
- lemezelt vastest
- hornyokban gerjeszté tekercs

50 /EGY
Mi az armatura visszahatas jelensége?

Semieges zona

Ha a forgorészben nem folyik aram, a semleges zona a f6polus fluxusara meréleges
(A abra). Ha az armaturaban is folyik aram, ez is 1étrehoz egy méagneses mezét (B
abra). Az ered6 mez6 e ketté ereddje lesz. Ez az armatira visszahatas jelensége.
Ekkor a semleges zonahelye megvaltozik (A’-B’). Ha a kefék az eredeti A-B vonalban
maradnak, kefeszikrazas 1ép fel.
51 /[EGY
Adja meg az egyenaramu gépben az indukalt fesziiltség és a nyomaték kiszamitasanak
képletét!



Indukalt fesziiltség:
A fépolus magneses terében forgd vezetGkeretben
indukal6do fesziiltség kozépértéke.

Nyomaték:
Egyenaramu gép belsé teljesitménye alapjan

I)rnerh = ])vill . P ,
k - Gépallando
M-o=U-1,=k-®-1,-® o - Fluxus[Wb]

o - Korfrekvencia [rad/s]

i — 2:-N-p N - VezetSkeretek szima
- p p - Polusparok szama
52 [EGY
Adja meg a kiilsd gerjesztésli egyenarami gép kapcsolasi rajzat, €s {6 jellemzait!
*Kiilsé gerjesztés: Az U, fesziiltség fiiggetlen — e
aramforrasbol ered, ezen gépnek a legdinamikusabbak a, - \ ’
miikodési jellemzoi, ezek a legjobban szabalyozhatoak. % T Ly |
| [ N

53 /[EGY
Adja meg a pdhuzamos gerjesztésii egyenaramu gép kapcsolasi rajzat, és 16 jellemzdit
« Parhuzamos gerjesztés: a gerjeszté tekercs

parhuzamosan van kétve az armataratekercseléssel, L
vagyis U, = U, A sont generator jellemzé tulajdonsaga, ©oafl.
hogy rovidzar-biztos, I, ,..> I, ezért ezt a tipust .

hasznaljak gépjarmiivek villamos energia forrasaként.

54 [EGY
Adja meg a soros gerjesztésii egyendramu gép kapcsolasi rajzat, és f6 jellemzdit
«Soros gerjesztés: a gerjeszto tekercs sorba van kapesolva S

az armatuaratekercseléssel, vagyis 1,=1. FEz a géptipus —:)—P,“
szolgal a gépjarmiivek inditomotorjaként, mert igen nagy . l N i

kis fordulatszamokon a nyomatéka,
mivel M=k 2
55 /[EGY
Hogyan tudjuk valtoztatni az egyenarami motor miitkodési jellemzoit?

- Inditas: cél az inditasi Aramfelvétel esokkentése el6tét ellenallassal,
kapocsfesziiltség csokkentéssel.

- Forgasirany valtas: vagy a gerjesztGtekeres, vagy az armattratekercs
polusainak felcserélésével.

- Fordulatszam valtoztatas: kapocsfesziiltség csokkentéssel, dramfelvétel
szabalyozassal, fluxus gyengitéssel.

- Fékezés: ellenaramu fékiizem, rekuperacios fékezés, dinamikus fékezés.

56 /MU
Milyen szabvanyos osztalypontossagokat ismer? Adja meg az abszolut és relativ hiba

kiszamitasanak képletét!



Osztalyjel | Hibahatarok, % A miiszer jellege
0,05 + 0,05 Laboratoriumi miiszer
0,1 +0,1 Laboratériumi miiszer
0,2 +0,2 Laboratériumi miiszer
0,5 + 0,5 Laboratoriumi és iizemi muiszet
1,0 £1 Uzemi miiszer
1,5 +1,5 Uzemi miiszer
2.5 +2.5 Uzemi miiszer
5 £5 Uzemi miiszer

+H
Az anal6g miszerek mérési hibajat a relativ hiba jellemzi: =10
ahol h a relativ hiba [%], H az abszolut hiba (x,, - X1,), Xi @ mérendé mennyiség
helyes értéke, x,,, a mért érték.

57 MU
Hogyan lehet egy fesziiltségmérd miiszer méréshatarat novelni?

DULILTCLICLIAUIASURKKAL LULLCILL, UO
! —
0 Re

Fesziiltség-méréshatar kiterjesztés

El6tét ellenallas alkalmazasa

fesziiltség - méréshatar bévitésére

ElStétellenallis szamitasa: R, az alapmiiszer belsé
ellenallasa, R, = U, /I, , R.=(n-1)'R, ahol n=U/U,, a
méréshatar kiterjesztés mérdszama
58 /MU
Hogyan lehet egy arammérd miiszer méréshatarat novelni?
i I-1g R
Sontellenallas alkalmazasa dram - e
méréshatér bévitésére Rs-Re. N 4
n- A
;\f

Sont- ellenallas szamitasa:

R, az alapm{szer belsé ellenallésa, R, = U, /1, ,

n=I/1,, a méréshatar kiterjesztés mérdszama.

A mérendé aramnak a s6nthoz vald csatlakoztatasanal, nagy aramok esetén
figyelemmel kell lenni a csatlakozas atmeneti ellenallaséra is.

Emiatt a sontot agy alakitjak ki, hogy a miiszerre torténd csatlakozast

kiilénvalasztjak az aramcsatlakozastol, u.n. definiciés kapesokat alakitanak ki.

59 /MU
Hogyan kell teljesitménymérést végezni?
Feszlitségtelercs P A terhelésen atfolyé Aramot az dramtekercsre, a
! * Aremielerss  terhelésen esd fesziiltséget a fesziiltségtekercsre
— 4 -~ kapcsoljuk. A mért mennyiség;:

| P=U"1 egyenaramon, P=U"I-cos¢ viltakozd 4ramon,
u 0 ‘:Z' ahol ¢ a fesziiltség és dram kozotti fazisszog R. elGtét-
Terbelés Yo ellenallas valtoztatasaval a fesziiltség-méréshatarokat

! lehet bedllitani. A tekercsek kezdetét *-al jelslik.

il

60 /MU
Milyen 16 részekbdl épiil fel egy digitalis miiszer?

Upe

Uac \
= —o—— ADC — kijelzé
oc

Lo
I Ie ¢ 1. Egyenfesziiltség (DV)
T » 2, Valtakozofesz. (AV)
+ 3. Ellenallas (R)
Toc | z- * 4. Valtakozbéaram (AC)

¢ 5. Egyenaram (DC)

61 /EV



Mi azaz IP

védettség?

IP =International
Protection és a védelem
fokat a tablazat szerinti
szam adja.

62 /IEV

= o

)]

Nincs védelem

Nagymeéretl szilard téargyak ellen védett
(>50 mm)

Kézepes méretli szilard targyak ellen
védett (>12 mm)

Kisméret(i szilard térgyak ellen védett
(>2,5 mm)

Apré méretl szilard targyak ellen
védett (>1 mm)

Por ellen védett (nem karosito
mértékl behatolas megengedett)

Teljes mértékben védett por ellen

Mi az a FI (vagy EV) relé?

( FI -relé Fehlerstrom Indikator, hibaaram jelzé)

Nincs védelem

Fliggblegesen cseppend viz ellen védett 1

(pl. kicsap6dd viz)

Fréccsend viz ellen védett
(fliggblegestdl max. 15 fokban)
Fréccsend viz ellen védett
(fliggblegestdl max. 60 fokban)
Froccsend viz ellen védett minden
iranybol (nem karosito merteki
szivargas megengedett)
Kisnyomast vizsugdr ellen védett
minden irdnybdl (nem kérosité mérték{
szivargas megengedett)

Erds vizsugdr és vizbe merités ellen
védett (révid ideig tarté meriilés, nem
karosité mértékl szivargas
megengedett)

Vizbe mertilés ellen védett korlatozott
ideig (0,15 - 1m kozétt 30 percig)
Viz alatt folyamatosan hasznalhaté a
gyarté altal megadott ideig (1m-nél
mélyebben)

A hibaaramvédd kapesolonak az a
feladata, hogy 0,2 s-on beliil
lekapesolja a késziilék minden
poélusat, ha szigetelési hiba miatt
veszélyes érintési fesziiltség jonne
létre.

A halozattol a védendd késziilékig
vezetl Osszes vezetéket egy dsszegzl

64 /DI

aramvalton keresztiil kell vezetni.

Zu< Yo ahol

L,

I. a tdlaramvédd berendezés lekapesolasi

63 /EV
Hogyan mérheto a foldelé hurok impedancia?
e | . L]
e
T I :35" Zu a hurokimpedancia
U> 50V
esetén le- PEN illetve PE vezeték kozott

kapcsolas

= Ra —Rx 0,2 s-on beliil

LS - arama

Adja meg a dioda rajzjelét, és rajzolja le a PN atmenetet!

<———N-z6na-——#= ——P-z6na - Tértoltési

| PN-dtmenet >~ 26na ~
©.0.006J6.0.0.0,] [®.0.00c]6.0,0,
P.e 000,000 |@®0600|cl|60,.0, a & anbd
Q2.0 0 .610,.0,0,0, QP .@ 00|00 |0,0,0, Diéda rajzjele K katod
2.0 0 9]0.0.0,0, |0©.0.0/0|0|0,0,0, %F

Elektron Donor ion Akcehtor ion Lyuk

65 /DI

Rajzolja fel a didda valdsdgos nyitdiranyu karakterisztikajat!

Si didda nyitbéiranyd karakterisztikaja

IF[mal

T

of T
400m  500m

66 /DI

T 1
600 0] 8001
e

4

=/

UF o

A nyit6éirdnyd karakterisztika kezdeti
szakaszan, kb. 0,4 V fesziiltség alatt
gyakorlatilag nem folyik aram, utana

Ur exponencialisan novekszik 0,7 V-ig,
ezutan a nyit6éiranyu fesziiltséggel kozel
arinyos a valtozasa. A diéda valtakozo

fesziiltség egyeniranyitasara alkalmas.

Rajzolja fel a didda valosagos zaroiranyt karakterisztikajat!

U, a fesziiltség a terheletlen fazisvezeték és a



67 /DI

Rajzolja fel az lutas liitemi diodas kapcsolast R terheléssel és simité kondenzatorral!
A kimend fesziiltség jelalakja simitd

Si di6da zarédiranyt karakterisztikdja

A zaroiranya karakterisztika kezdeti
szakaszan, a kényokpontig gyakorlatilag nem

folyik aram, utana exponencialisan novekszik
a lavinaletorésig, ahol a rétegben folyé aram
akar a kristaly olvadasat okozhatja, a

kondenzatorral, terhel6

0

TR
ellenallassal: liiktets egyenfesziiltség LU % ‘ ‘

Uk

.

félvezets tonkremegy. Az aramot korlatozva a
zar6iranyu szakasz fesziiltségstabilizalasra
hasznalhaté.

Egvutas

0

RVERVERY

68 /DI
Rajzolja fel az 2utas 2iitem diodas kapcsolast R=1000hmos terheléssel és simito
kondenzatorral
Egyeniranyito hid T+
TR
L |{ 1° e ™
Us s o @ C:TOOOuI‘T |
L [¢) iom 20m 3ortn [g]om 50m
= Az egyeniranyitd kapcsolas jelalakja 100 Q-os
69 /BI

Rajzolja fel emitter kapcsolas be- és kimeneti karakterisztikajat!

Bemeneti karakterisztika
1 llgl, (uA)

Kimeneti karakterisztika
Iil, (mA)

20— 1 llgl = 100 pA
| |

70 /BI
Milyen tranzisztoros alapkapcsolasokat ismer?

Atto6l tiiggden, hogy a bipolaris tranzisztor
harom kivezetése koziil melyik kett6 a bemenet
és a kimenet, harom féle alap-kapesolas
lehetséges

a) kozos emitteres vagy emitterkapesolas

b) kozos bazist vagy baziskapesolas

a ¢) kozos kollektoros vagy kollektorkapesolas

A harom kapcesolasi médban méas-mas értéktiek
lesznek a tranzisztorparaméterek, emiatt a be-
és kimeneti ellenall4sok és az erdsitésértékek,
valamint a fazistolas és a frekvenciafiiggd
tulajdonsigok is.

Kimenet

8
Bemenet

a) Emitterkapcsolas

£ i

Bemenet Kimenet

b) Baziskapcsolas

Bemenet

€} Kollektorkapcsolas



